SLASKIE KURATORIUM OSWIATY Kod ucznia

Zatwierdzit

KONKURS BIOLOGICZNY DLA UCZNIOW GIMNAZJOW
WOJEWODZTWA SLASKIEGO

ELIMINACJE WOJEWODZKIE

19 MARCA 2007R.
godz. 10"

] czas pracy: 90 minut
INFORMACJE DLA UCZNIOW.

1. Otrzymujesz test sktadajacy si¢ z 30 zadan. Niektore zadania zbudowane sa z kilku
czescl.

2. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
3. Zarozwiazanie wszystkich zadan mozesz otrzymac tacznie S0 punktow.

4. Polecenia w zadaniach sa roznorodne, wigc czytaj uwaznie kazde z nich.

5. Odpowiedz zapisujczy telnie pidrem lub dlugopisem. Odpowiedzi zapisane
otowkiem nie beda oceniane. Nie mozesz uzywaé korektora.

6. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowa odpowiedz zaznacz znakiem X.
Ewentualng pomytke zaznacz (X)

7. Jezeli si¢ pomylites skresl btedna odpowiedz i obok wyraznie napisz odpowiedz
prawidtowa.

Masz duzo czasu.
Pracuj spokojnie.
Zyczymy powodzenia!



Zadanie 1. (0 — 4 pkt)

I. Podpisz wskazane na schemacie elementy komorki roslinnej.

Schemat komorki roslinnej
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.

ITI. Wymien dwie cechy budowy, ktorymi rozni si¢ komorka roslinna od komorki
zwierzgcej.
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Zadanie 2. (0 — 3 pkt)

Dokoncz ponizsze zdania:

1. Migkisz asymilacyjny przedstawiony jest na rysunku oznaczonym literg ..................... .
2. Tkanki okrywajace przedstawiaja rysunki ...................... S .

3. Tkanka oznaczona litera A jest tkanka martwa i odpowiada za ...,



Zadanie 3. (0 — 2 pkt)

Wsrod wymienionych organizméw podkresl trzy zaliczane do krélestwa grzybow.

Dpierwotek, butawinka, pantofelek, toczek, huba, skretnica, morszczyn, pedzlak

Zadanie 4. (0 — 1 pkt)

Korzystajac z opisow, rozpoznaj rosliny przedstawione na rysunkach i wpisz ich nazwy
gatunkowe do odpowiednich rubryk tabeli.

1. Sosna pospolita ma igly utozone po dwie na krétkopedzie, a szyszki symetrycznie
stozkowate o zaokraglonej podstawie.

2. Sosna wejmutka ma igly dtugie, utoZzone po pig¢ na krotkopedzie, a szyszki waskie,
dhugie, nieco wygigte.

3. Jodta pospolita ma igly utozone pojedynczo. Szyszki walcowate, rozpadajace sig, sto-
jace na gatazkach.

4. Swierk pospolity ma igty ostro zakonczone, utozone pojedynczo. Szyszki dtugie, wal-
cowate, zwisajace z galazek.

5. Modrzew polski ma igly utozone na krotkopgdach w peczkach. Szyszki drobne, kuli-
ste lub jajowate.
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Zadanie 5. (0 — 2 pkt)

Tkanka zbudowana z $ciSle przylegajacych do siebie komorek. Pokrywa jamy narzadow
wewnetrznych oraz powierzchni¢ ciala zwierzat.

Powyzszy opis dotyczy tKankKi ......cccevieiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiieicinicinatcenscenans
Glowna funkejg tej tkankKi jest......coevieiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiirrrr e

Zadanie 6. (0 — 3 pkt)

A. Uzupeknij reakcj¢ fotosyntezy.

energia
............... F et ceeeeenee » C6 H1206 + .....02

chlorofil

B. Podaj nazwy organu (a), tkanki (b) i organellum (c), w ktorych zachodzi fotosynteza

u debu.

Zadanie 7. (0 — 4 pkt)

Wszystkie organizmy potrzebuja do zycia energii. Podstawowym zZrédlem energii dla
organizmow jest oddychanie wewnatrzkomorkowe. Ponizej przedstawiono dwie uprosz-
czone reakcje oddychania wewnatrzkomorkowego.

1. CsH1206 + 6 O, » 6CO, +6 H;O+36 ATP

II.
CeH 1205 ——» 2C, H;0H +2CO; +2 ATP

A. Uzupekij tabelke.Wpisz pelne nazwy zwiazkow chemicznych (substratow i produk-

tow)

. ODDYCHANIE

POROWNYWANA CECHA ODDYCHANIE TLENOWE
BEZTLENOWE

Substraty
Produkty alkohol, dwutlenek wegla
Hlo$¢ uzyskanej energii
Miejsce procesu cytoplazma

B. Wyjasnij, dlaczego oddychanie tlenowe jest korzystniejsze dla organizmow.




Zadanie 8. (0 — 4 pkt)

Rysunek przedstawia szkielety konczyn przednich dwoch kregowcow zdolnych do lotu
(nietoperza i ptaka).

Zadanie 9. (0 — 1 pkt)

Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania.

»WS§rod grzybow nie ma organizmoéw...”
A. pasozytniczych.

B. samozywnych.

C. cudzozywnych.

D. symbiotycznych.

Zadanie 10. (0 — 2 pkt)
Ocen poprawnos¢ stwierdzen, wpisujac obok nich w tabeli litery: P — prawda,
lub F — falsz.

ocena

Nicienie to grupa, ktora tworza gatunki wyltacznie pasozytnicze.

Biedronki przechodza rozw6j ztozony z przeobrazeniem zupetnym.

Dziobak i kolczatka to ssaki, ktére sktadaja jaja i karmia mtode mlekiem.
Przew6d pokarmowy nicieni zakonczony jest odbytem.

Zwierzeta, ktore mimo zmiany temperatury srodowiska utrzymuja stata tem-
peraturg ciala nazywamy zmiennocieplnymi.

mo0|w >




Informacja do zadania 11.
Uczniowie zaprojektowali cztery do§wiadczenia w celu sprawdzenia, czy u roslin zachodzi
oddychanie, zgodnie ze schematami przedstawionymi na ponizszych rysunkach.

woda woda wapienna

nasiona pszenicy nasiona pszenicy

<D gaza nasaczona woda
gaza nasaczona woda  |*pr

3%

Zestaw 11

roztwor soli kuchennej roztwor kwasu solnego

nasiona pszenicy nasiona pszenicy

gaza nasaczona woda gaza nasaczona woda

Zestaw 111 Zestaw IV

Zadanie 11. (0 —1 pkt)

Ktorym, z powyzszych zestawow uczniowie wykaza, ze u roslin zachodzi oddychanie?

Al
B.1I
C. 11
D.1V

Zadanie 12. (0 — 2 pkt)

Uzupelnij zadania, wpisujac w miejsca kropek, odpowiednio odmienione okreslenia

zwiazKi organiczne, martwe, woda, Zywe, sole mineralne, naczynia, rurki sitowe

Wiazke przewodzaca tworzy migdzy innymi drewno i tyko. Drewno zbudowane jest
Z , ktore sa komoérkami ... . Przewodzi
......................... 1 TOZPUSZCZONE W THC] +uvveeteentteatteeteeane eeneeeneeaneeeaeenneeaeeanann s
Lyko natomiast zbudowane Jest Z ............oiiiiiiiiit i , ktore sa ko-
mérkami ... pozbawionymi jadra komorkowego. Przewodzi

.................................................. z liSci do korzenia.



Zadanie 13. (0 — 3 pkt)

W $wiecie roslin wystepuje wiele modyfikacji organéw w zalezno$ci od $rodowiska zycia
ro$lin.

I. Przyporzadkuj podanym nizZej roslinom odpowiadajace im zmodyfikowane organy,
wpisujac odpowiednie cyfry do tabeli.

Roslina Zmodyfikowany organ
A. dzbanecznik 1. cebula
B. jemiota 2. roztogi
C. konwalia 3. ssawki
D. truskawka 4. kolce
E. tulipan 5. dzbanki
F. ziemniak 6. klacze
G. kaktus 7. bulwa
8. licienie
Pasek odpowiedzi:
A B C D E F G

I1. Okresl funkcje jaka pelnia zmodyfikowane organy tulipana i ziemniaka.

I11. Podkresl jeden organ bedacy modyfikacja korzeni.

Zadanie 14. (0 — 1 pkt)

Dokoncz zdanie:
»Zamknigcie aparatow szparkowych nastepuje gdy...”

A. roslina ma mato wody i1 komorki szparkowe pgcznieja.
B. roslina ma mato wody i komorki szparkowe wiotczeja.
C. roslina ma duzo wody 1 komorki szparkowe pgcznieja.
D. roslina ma duzo wody i komdrki szparkowe wiotczeja.

Zadanie 15. (0 — 1 pkt)

Wskaz zdanie falszywe:

A. Rozmnazanie si¢ ptazéw zachodzi w wodzie, a gadow — na ladzie.
B. Zarodki ptazéw i gadow wytwarzaja btony ptodowe.

C. Plazy i gady sa na ogo6t jajorodne.

D. Plazy przechodza rozwdj ztozony, a gady — prosty.



Zadanie 16. (0 — 1 pkt)

W ktérym zestawie wymieniono cechy charakterystyczne szkieletu ptakow przystosowu-
jace je do latania?

A. Pneumatyczne kos$ci, zro$nigte odcinki krggostupa, duzy grzebien na mostku.

B. Pneumatyczne kosci, brak klatki piersiowej, konczyny przednie przeksztatcone
w skrzydta.

C. Lekka czaszka, nieruchomo potaczona z kregostupem, konczyny przednie przeksztatcone
w skrzydta, kregostup ztozony z licznych kregow.

D. Pneumatyczne kosci, duzy grzebien na mostku, dwa ktykcie potyliczne.

Zadanie 17. (0 —1 pkt)

Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania.
»Do pestkowcow nie zaliczamy owocow...”
A. Sliwy.

B. dyni.

C. czeresni.

D. brzoskwini.

Zadanie nr 18. (0 — 1 pkt)

Przyporzadkuj odpowiednim roslinom wlasciwy sposoéb rozmnazania wegetatywnego.

A. ziemniak 1. odktady

B. tulipan 2. bulwy

C. agrest 3. cebule

D. irys 4. roztogi pedowe
E. truskawka 5. klacza

Pasek odpowiedzi:

A B C D E

Zadanie 19. (0 — 1 pkt)

Odpowiednim grupom zwierzat przyporzadkuj rodzaj skory.

. skora sucha, pozbawiona gruczotéw, liczne tuski, tarczki.

. skora, posiadajaca gruczoty potowe, pokryta wtosami.

. skora $liska, dzigki obecnosci gruczotow sluzowych, pokryta tuskami.

. skora $liska dzigki obecnosci gruczotow sluzowych, silnie ukrwiona, bierze udziat
W wymianie gazowej organizmu.

oQw>

Pasek odpowiedzi:

ryby plazy gady ssaki




Zadanie 20. (0 —1 pkt)

Rosiczka okragtolistna wystepuje na torfowiskach i jest ros$linag migsozerna.

Wyjasnij, dlaczego rosiczka pomimo samozywnego sposobu odzywiania jest przystoso-
wana do chwytania i trawienia drobnych zwierzat, gldwnie owadow.

Zadanie 21. (0 —1 pkt)

W przewodzie pokarmowym przezuwaczy wyst¢puja symbiotyczne mikroorganizmy.

Okresl funkcje, jaka spelniaja w przewodzie pokarmowym symbiotyczne mikroorgani-
zmy.

Zadanie 22. (0 -1 pkt)

Dzigki zlozonej organizacji mozgowia oraz silnie rozwini¢tym narzadom zmyslow ssaki,
jak zadna inna dotad grupa zwierzat, wykazuja niezwykla zdolnos¢ do uczenia si¢ roz-
nymi sposobami:

1. przez przywykanie, ktore polega na uczeniu si¢ ignorowania powtarzajacych si¢ bodzcoéw

obojetnych - ..............

2. metoda prob i bledow, polegajaca na wykonywaniu przypadkowych prob, az ktoras
przyniesie pozytywny skutek - ..............

3. przez wglad, ktory polega na zapamigtywaniu wczesniejszych wydarzen oraz doswiadczen

1 wykorzystywaniu ich do rozwiazywania nowych probleméw - .............

Przyporzadkuj opisanym powyzej sposobom uczenia si¢ odpowiednie przyklady i wpisz
w miejsca kropek odpowiadajace im litery od A do C.

A. Pies, ktory probuje przecisnac sig przez dziurg w plocie, majac w pysku dhugi patyk.
B. Szympans, ktéry wyciaga reka ze stoika suszone morele.

C. Chomik syryjski, ktéry przestaje si¢ kry¢ na widok regularnie odwiedzajacego go
cztowieka.



Zadanie 23. (0 — 2 pkt)

Podkresl szesé cech charakterystycznych dla grzybow:

A. $ciana komoérkowa przesycona chityna

B. samozywno$¢ i cudzozywno$¢

C. substancja zapasowa jest skrobia

D. brak chloroplastow

E. cudzozywnos¢

F. $ciana komoérkowa zawiera celulozeg

G. plechowata budowa ciata

H. substancjami zapasowymi sa glikogen i tluszcze
I. obecno$¢ chloroplastow

J. ciato zbudowane z tkanek

K. rozmnazanie si¢ przez zarodniki i strz¢pki grzybni

Zadanie 24. (0 - 1 pkt)

Wskaz zdanie falszywe:

A. Podczas wzrostu ro$lin dwulisciennych zaréwno korzen, jak i fodyga przyrastaja
na grubos$¢ 1 na dtugosc.

B. Walec osiowy korzenia zawiera utozone na przemian elementy tyka i drewna, a w todydze
z elementéw tych zbudowana jest kazda wiazka.

C. W korzeniu wystepuja wiazki zamknigte, a w todydze — otwarte.

D. Podczas wtornego przyrostu na grubos$¢ zarowno w todydze, jak 1 w korzeniu kambium

(miazga) odktada na zewnatrz tyko wtérne a do wewnatrz drewno wtdrne.

Zadanie 25. (0 —1 pkt)

Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania.
,Korek to...”

A. pierwotna tkanka okrywajaca.
B. wtoérna tkanka okrywajaca.

C. pierwotna tkanka tworcza.

D. wtérna tkanka tworcza.

Zadanie 26. (0 — 1 pkt)

Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania.

»U owadow uklad nerwowy lezy...”

A. po stronie grzbietowej nad uktadem pokarmowym.
B. po stronie brzusznej i biegnie w kanale kregowym.

C. po stronie brzusznej pod przewodem pokarmowym.
D. centralnie migdzy uktadem krwiono$nym a pokarmowym.
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Zadanie 27. (0 —1 pkt)

Podpisz wskazane na rysunku czesci paproci.

Zadanie 28. (0 —1 pkt)

Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania.
»~AKkson to...”

A. komorka nerwowa.

B. dluga wypustka komoérki nerwowe;j.
C. krétka wypustka komorki nerwowe;.
D. inaczej neuron.

Zadanie 29. (0 —1 pkt)

Przyporzadkuj nazwom zwierzat odpowiadajace im narzady wymiany gazowej, wpisu-
jac do tabeli cyfry od 1 do 7.

A. pajak 1. skrzela

B. dorosta ropucha 2. tchawki

C. mysz 3. ptuca z workami powietrznymi
D. pszczota 4. pluca workowate

E. krokodyl 5. ptuca pecherzykowate

F. kura 6. plucotchawki

7. ptuca gabczaste

Pasek odpowiedzi:

11



Zadanie 30. (0 —1 pkt)

Wiedzac, ze auksyny powodujg podzialy i wydluzanie si¢ komorek, wskaz rysunek, kto-
ry wyjasnia zjawisko fototropizmu.

koncentracja
auksyn
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